

周口交警联合多部门开展专项检查

给校车“体检”护航学子“平安路”

□记者 任富强 通讯员 周俊恒 赵辉 文/图

本报讯 为全面筑牢校园交通安全防线,切实消除校车安全隐患,确保中小學生乘车安全,8月26日上午,周口市公安局交通警察支队联合周口市教育体育局、川汇区交通运输局,深入周运集团校车公司,召开校车安全管理工作推进会,并在会议结束后对辖区校车进行了专项检查,全力护航新学期校车运行安全。

会上,民警通报了国内几起典型的校车安全事故案例,深入剖析事故校车在安全管理中存在的问题,要求校车公司安全负责人要切实履行安全主体责任,定期对校车安全进行检查,加强对校车驾驶员的培训和考核,全面提升校车安全管理水平。

在校车安全专项检查中,民警对校车标牌进行核查,对车内安全带、逃生锤、灭火器、急救箱等安全装置进行严格核验,对校车驾驶人资质、交通违法记录及安全教育培训落实情况进行了详细检查。民警针对校车存在的问题提出了整改意见,要求校车管理公司在车辆正式投入运营前,必须将安全隐患彻底消除,确保学生的乘车安全。

除市级层面统一行动外,各县(市、区)相关部门也积极响应,同步开展校车安全专项检查。8月29日,扶沟县公安局交通警察大队一中队中队长李亚鹏带队来到辖区吉祥路好娃娃幼儿园,对校车进行全面“体检”。民警逐一检查了车辆轮胎、灯光、制动等关键部件性能,核验了校车许可证、驾驶人资质等,并现场督促园方严格落实安全管理制度,从源头上杜绝“带病车”上路。

民警还为校车驾驶人发放了《校车驾驶人告知书》《致校车随车照管人员的一封信》和其他交通安全宣传资料,提示校车驾驶人、照管人员要严格按照校车规定的路线行驶,杜绝超员、闯红灯、逆行等违法行为的发生,确保让每一位孩子都能安心上学,平安回家。

周口交警联合多部门开展的校车安全专项检查,进一步压实了校车企业的安全主体责任,有效消除了潜在风险,为新学期学生乘车安全奠定了坚实基础。下一步,周口市公安局交通警察支队将持续强化校车安全监管,常态化开展路面检查、护学岗执勤与交通安全宣传教育工作,全力守护学生平安上学路。



民警检查校车配备的灭火器。

宁亚丽:脚步丈量初心,实干诠释真情

□通讯员 何思源 李华琼

在扶沟县公安局,宁亚丽就像一颗“螺丝钉”,20年如一日扎根基层。她步履匆匆,随身携带工作笔记本与宣传页;她笑容温暖,熟稔街坊姓名;她耐心细致,善解邻里纠纷。从2005年参加公安工作至今,她的岗位在变,她“群众之事无小事”的赤诚初心始终未变。

护好群众“钱袋子”

夏日的一个午后,树荫下几位大娘正闲话家常,一抹藏蓝身影悄然走近。“哟,亚丽来啦!”宁亚丽额头沁着汗珠,后背制服已被汗水浸湿,臂弯里的反诈宣传单格外醒目。

“正好大伙儿都在,我给你们提个醒。”宁亚丽坐在小马扎上,指着宣传单上的案例说,“前两天邻县有位大爷,接到电话说买的保健品能退费,稀里糊涂就转出去不少钱。大家记好了,凡是陌生电话提钱、要验证码、让点链接的,甭管说得有多好听,直接俩字——‘挂了’!”见王大娘耳背,她特意凑近放慢语速,把刚才的话重复了一遍。叮嘱完毕,她又匆匆赶去看望一位准备买药、需要帮忙的独居老人。

她的警民联系卡被不少老人用透明胶带贴在电话机旁;她的手机号成了街坊“随叫随到”的“快捷键”。日复一日,宁亚丽用脚步织就了一张社区“关爱网”。

解开邻里“心头结”

“宁警官,您可得评评理!他垒墙占了我家半尺地!”辖区居民杜某与张某因宅基地纠纷争执不下。宁亚丽接到报警后迅速赶到现场,稳控双方的情绪,耐心倾听他们的诉求。

为彻底化解矛盾,宁亚丽不仅邀请村干部一同参

与调解,还带着工具去现场测量。烈日下,她反复比对尺寸,清晰划定垒墙界线。她秉持公正务实的态度,最终促成双方和解。事后,她持续回访,巩固调解成果,助力修复邻里关系。

从警20年,宁亚丽调解各类纠纷上千起。她调解每一起纠纷都耐心磨、用真心劝、凭公心断。她的调解笔记本上记满了“张三家的树挡了李四家的光”“王五的鸡啄了赵六的菜”等“小事”,她却甘之如饴:“群众的事再小,也是心头大事。”

当好百姓“贴心人”

2025年8月的一天正午,宁亚丽在整理新到的居民身份证时看到独居李大娘的信息,当即揣上证件送证上门。她看到老人为腿脚不便领不了居民身份证发愁后,一边核对李大娘的身份信息,一边说:“您腿脚不好,我多跑两步算啥。”她临走前又细心检查老人家中的电线插座,叮嘱其安全事项。

这样的上门服务,只是宁亚丽工作中的寻常片段。一次走访,她见周大爷为操作手机办理养老认证犯难,便手把手协助老人下载相关APP、完成人脸识别,整个流程用了半个多小时。她还用大号字体绘制手机操作流程,标清步骤,并留下联系电话。周大爷感动得红了眼眶:“你比俺亲孩儿想得还周到!”

从警20年来,宁亚丽没办过惊天大案,却收获了群众最真挚的信任。问起坚守基层的动力,她笑着说:“群众的事,解决一件,心里就踏实一分。”朴实话语背后,是一名普通民警最坚定的担当。

警察故事



民警对校车上的三角警示牌、灭火器等安全设施是否齐全进行检查。

本版组稿 任富强